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2. Übungsblatt

Aufgabe 1

Bestimmen Sie alle x ∈ R mit

a) |x− 4| = |x+ 1|, b) |2x| > |5− 2x|,

c)
∣∣2− |2− x|

∣∣ ≤ 1, d) |x+ 1|+ |x− 1| > 2.

Aufgabe 2

a) Zeigen Sie für alle reellen Zahlen a > 0 die Ungleichung

a+
1

a
≥ 2

und zeigen Sie weiter, dass Gleichheit genau dann gilt, wenn a = 1 ist.

b) Beweisen Sie für alle k ∈ N und alle x ∈ R die Gleichung(
x+ 1

k

)
=

(
x

k − 1

)
+

(
x

k

)
.

Aufgabe 3

Zeigen Sie, dass für alle x, y ∈ R gilt:

a) |x+ y|
1 + |x+ y|

≤ |x|+ |y|
1 + |x|+ |y|

≤ |x|
1 + |x|

+
|y|

1 + |y|
.

(Hinweis: Verwenden Sie a
1+a

= a+1−1
1+a

= 1− 1
1+a

für a ̸= −1.)

b)
max{x, y} =

x+ y + |x− y|
2

und min{x, y} =
x+ y − |x− y|

2
.

Dabei ist

max{a, b} :=

{
a, falls a ≥ b
b, sonst

, min{a, b} :=

{
a, falls a ≤ b
b, sonst

.

c)
∣∣|x| − |y|

∣∣ ≤ |x− y|.



Aufgabe 4

a) Zeigen Sie, dass für alle n ∈ N gilt:

n∑
k=1

(2k − 1) = n2.

b) Zeigen Sie, dass für alle a, b ∈ R und n ∈ N gilt:

an − bn = (a− b)
n−1∑
k=0

an−1−kbk.

c) Folgern Sie aus Teil b) die geometrische Summenformel: Für alle n ∈ N und
q ∈ R \ {1} gilt:

n−1∑
k=0

qk =
1− qn

1− q
.

Aufgabe 5

a) Zeigen Sie, dass für alle x ∈ R, x ≥ 1, gilt:

√
x−

√
x− 1 ≤ 1√

x
.

(Hinweis: Benutzen Sie die Gleichung (x+ y)(x− y) = x2 − y2.)

b) Beweisen Sie für alle n ∈ N die Ungleichung

n∑
i=1

1√
i
≥

√
n.


